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Вступ. Ринок праці дедалі більше потребує ви-
сококваліфікованих фахівців, які прагнуть до вдо-
сконалення свого професійного досвіду, здатних на-
лагоджувати взаємовигідні стосунки та співпрацю з 
вітчизняними та зарубіжними фахівцями, подолання 
комунікативних бар’єрів. Модель сучасного фахів-
ця вказує на необхідність пошуку нових підходів до 
його професійної підготовки для забезпечення конку-
рентноспроможності на ринку праці та ефективного 
виконання своїх професійних функцій. Свідченням 
необхідності застосування компетентнісного під-
ходу у підготовці майбутніх фахівців, формування 
професійної компетентності, ключових компетенцій 
та компетентностей є завдання визначені у Законах 
України «Про освіту» (2014 р.), «Про вищу освіту» 
(2014 р.), Національної стратегії розвитку освіти в 
Україні на період до 2021 року (2013 р.).

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блеми професійної підготовки фахівців відображені 
у працях І. Беха, Н. Бібік, І. Зязюна; концептуальні 
засади реалізації компетентнісного підходу висвіт-
лено у працях Н. Нагорної, М. Нагач, А. Усачової; 
психолінгвістичні та методичні проблеми формуван-
ня професійної компетентності досліджували Л. Ар-
тюшкіна, А. Маркова, І. Зімняя; тлумачення понять 
«компетенція» та «компетентність» присвячені пра-
ці Дж. Равена, В. Введенського, Н. Бібік. Водночас 
аналіз науково-педагогічної літератури та наявної 
практики засвідчує, що сутність понять «компетент-
нісний підхід», «компетенція», «компетентність», 
«професійна компетентність» не осмислена належ-
ним чином і не має практичного визначення та об-
грунтування.

Мета статті полягає у визначенні та обгрунту-
ванні сутності понять «компетентнісний підхід», 
«компетенція», «компетентність», «професійна ком-
петентність».

Виклад основного матеріалу. Рівень освіченос-
ті, особливо за сучасних умов, не визначається об-
сягом знань, їх енциклопедичністю. З позицій компе-
тентнісного підходу рівень освіченості визначається 
здатністю розв’язувати проблеми різної складності 
на основі наявних знань. Компетентнісний підхід не 
заперечує значення знань, але він акцентує увагу на 
здатності викорис товувати здобуті знання. Тому ком-
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петентнісний підхід є основоположним у підготовці 
майбутніх фахівців.

Компетентнісний підхід передбачає не лише 
трансляцію знань, умінь і навичок від викладача до 
студента, а формування у майбутніх фахівців профе-
сійної компетентності. Реалізація такого підходу пе-
редбачає використання відповідних освітніх техно-
логій у навчанні, рефлексію студентів, самостійність 
застосування у практичній діяльності професійних 
умінь і навичок. 

Компетентнісний підхід до освіти, зауважує 
М. Нагач, стає останнім часом все більш пошире-
ним і претендує на роль концептуальної основи 
освітньої політики, здійснюваної як державами, так 
і впливовими міжнародними організаціями, підси-
лює практичну орієнтацію освіти, підкреслює зна-
чення досвіду, вмінь та навичок, що спираються на 
наукові знання. Визначальним фактором у реалізації 
компетентнісного підходу є зорієнтованість на роз-
виток системного комплексу умінь, смислових орієн-
тацій, адаптаційних можливостей, досвіду і способів 
трансформаційної діяльності з отриманням конкрет-
ного продукту [6]. 

Поняття «компетентнісний підхід» В. Химинець 
ототожнює зі спрямованістю освітнього процесу на 
формування та розвиток ключових (базових, осно-
вних) і предметних компетентностей особистості. 
Компетентнісний підхід скеровує освіту на форму-
вання цілого набору компетентностей (знань, умінь, 
навичок, ставлень тощо), якими мають оволодіти 
майбутні фахівці. При цьому науковець наголошує 
на тому, що традиційна система освіти акцентувала 
основні зусилля на набутті знань, умінь і навичок, 
що догматично абсолютизувало знання і сформува-
ло знаннєвий підхід до навчання. Основна увага при 
цьому фокусувалася на самих знаннях, а те, для чого 
вони потрібні, залишалося поза увагою [11].

Компетентнісний підхід переміщує акценти з 
процесу накопичення нормативно визначених знань, 
умінь і навичок майбутніх фахівців у площину фор-
мування і розвитку здатності практично діяти і твор-
чо застосовувати набуті знання і досвід у різних си-
туаціях. Це вимагає від викладача змістити акценти 
у своїй навчально-виховній діяльності з інформа-
ційної до організаційно-управлінської площини. У 
першому випадку він відігравав роль «ретранслятора 
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знань», а в другому – організатора освітньої діяль-
ності. Змінюється і модель поведінки студента – від 
пасивного засвоєння знань до дослідницької актив-
ної, самостійної та самоосвітньої діяльності. Процес 
навчання наповнюється розвивальною функцією, 
що стає інтегрованою характеристикою. Така харак-
теристика має сформуватись у процесі навчання і 
включає знання, вміння, навички, ставлення, досвід 
діяльності й поведінкові моделі особистості.

Зважаючи на дефініції розглянутого феномена, 
вважаємо найбільш вдалим визначення компетент-
нісного підходу до навчання А. Усачової, яка поєд-
нує його з актуалізацією професійних знань і вмінь у 
діяльності за допомогою вирішення проблемних за-
вдань, творчості, самоаналізу, а також досвіду і спо-
собів перетворювальної діяльності із здобуттям кон-
кретного результату, тобто фахівець має бути ком-
петентним у вирішенні певного кола професійних 
завдань, використовуючи набуті теоретичні знання у 
практичній діяльності. Реалізація компетентнісного 
підходу до навчання майбутніх фахівців передбачає 
в першу чергу формування і розвиток їх компетент-
ностей [10]. 

Як зазначено в Програмі «DeSeCo» (Definition 
and Selection of Competencies), компетентність − це 
здатність успішно задовольняти індивідуальні та 
соціальні потреби, діяти й виконувати поставлені 
завдання. Кожна компетентність заснована на поєд-
нанні взаємовідповідних знань, умінь і практичних 
навичок, ставлень та цінностей, поведінкових компо-
нентів, усього того, що особистість може мобілізува-
ти для активної дії [3, с. 90].

Словник професійної освіти визначає компетент-
ність (від. лат. сompetо – відповідний, підхожий) як 
сукупність знань і вмінь, необхідних для ефективної 
професійної діяльності: уміння аналізувати, передба-
чати наслідки професійної діяльності, використову-
вати інформацію [7].

На думку Дж. Равена, компетентність «...необхід-
на для ефективного виконання конкретної дії в кон-
кретній предметній галузі і включає вузькоспеціаль-
ні знання, особливі предметні навички, засоби мис-
лення, а також розуміння відповідальності за свої дії. 
Бути компетентним спеціалістом означає мати набір 
специфічних компетентностей різного рівня (бути 
здатним спостерігати, бути глибоко обізнаним у 
предметі, вміти самостійно ставити запитання, дово-
дити власну правоту, справлятися з міжособистісни-
ми конфліктами тощо)». До компетентностей автор 
відносить наявність у людини високого рівня ініці-
ативності, здатності організовувати інших людей на 
досягнення поставленої мети, готовність оцінювати 
і аналізувати соціальні наслідки своїх дій [8, с. 115]. 

В останні роки поняття компетентності виклика-
ло широку дискусію серед європейських країн-учас-
ників Організації економічного співробітництва та 
розвитку, де проводилися дослідження з цієї пробле-
матики, що відображено в Міжнародних документах 
Європи Міжнародної організації праці. У результаті 
було розроблено програму, у якій наголошується на 
тому, що ключові компетентності (key competencies) 
дають можливість особистості ефективно працюва-
ти у багатьох соціальних сферах, сприяють якісно-
му розвитку суспільства та особистому успіху, отже, 
можуть бути застосовані до багатьох життєвих сфер. 

Міжнародна комісія Ради Європи розглядає по-
няття компетентності як загальні вміння, що перед-
бачають: −спроможність особистості сприймати та 
відповідати на індивідуальні та соціальні потреби; 
−комплекс ставлень, цінностей, знань і навичок. 

Таким чином, поняття «компетентність» має 
складний зміст, оскільки охоплює різні сторони осо-
бистості (як людини, суб’єкта діяльності, індивіду-
альності) та інтегрує її різноманітні характеристики. 

Близьким за змістом до поняття «компетентність» 
є поняття «компетенції», що вперше було запропо-
новано Міжнародною організацією праці на початку 
90-х років у системі підвищення кваліфікації та пе-
репідготовки управлінських кадрів. Поняття «компе-
тенція» є тотожним поняттям «знання» і «повнова-
ження». Під «компетенцією» розуміють: коло повно-
важень, наданих законом, статутом або іншим актом 
конкретному органу або посадовій особі; наперед 
задану вимогу (норму), сукупність взаємопов’язаних 
якостей особистості відносно означених предметів і 
процесів, необхідних для якісної продуктивної діяль-
ності; високу обізнаність із чим-небудь; узагальнені 
способи дій, що забезпечують продуктивне виконання 
професійної діяльності. «Компетенція» як семантична 
категорія є вторинною відносно категорії «компетент-
ність», оскільки розкриває функціональний аспект ді-
яльності фахівця як активного суб'єкта, що реалізує на 
практиці різні компетенції, якими він володіє. 

Різні підходи до обґрунтування категорій «компе-
тенція» та «компетентність» проаналізовано в праці 
В. Введенського, який вважає, що введення поняття 
компетенції в термінологічну систему сучасної тео-
рії освіти і педагогічну практику дасть змогу отрима-
ти деяку «додаткову вартість», а в цьому і полягатиме 
евристичний потенціал компетентнісного підходу в 
освіті [1].

Спільним для всіх спроб сформулювати визна-
чення компетенції є розуміння її як здібності (чи 
готовності) індивіда вирішувати різноманітні про-
блеми. Компетенція виявляється у сукупності знань, 
вмінь та навичок, необхідних для вирішення певного 
завдання. Компетентність, як і компетенція, є інте-
гральною характеристикою особистості. Компетен-
ція – сукупність взаємопов’язаних якостей людини 
(знання, уміння, навички), необхідних для здійснен-
ня ефективної діяльності в певній галузі, а компе-
тентність – володіння відповідними компетенціями, 
які включають особисте ставлення до предмета ді-
яльності.

Як стверджує Г.Єльникова, компетенція – це по-
няття, що стосується роботи і характеризує сферу 
професійної діяльності, у якій працівник є компе-
тентним, натомість компетентність – це поняття, що 
стосується людини, розкриває аспекти її поведінки й 
забезпечує професійно якісне виконання роботи [9].

Наведені тлумачення пояснюють відмінність між 
поняттями «компетенція» і «компетентність», визна-
чаючи компетенцію як еталон ефективної діяльності 
у певній предметній галузі, а компетентність – як рі-
вень опанування працівником компетенцій. На осно-
ві аналізу літературних джерел ми дійшли висновку, 
що компетентність – це не просто володіння знання-
ми (у таких випадках ми говоримо про ерудицію), 
але швидше потенційна готовність вирішувати за-
вдання зі знанням справи. 
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Теоретичний аналіз сутності понять «компетен-
ція», «компетентність» та «компетентністний підхід» 
дозволяє зробити висновок про необхідність дослі-
дження проблеми, пов’язаної з підвищенням якості 
професійної освіти.

Вирішення проблеми формування професійної 
компетентності майбутніх фахівців значною мірою 
залежить від розуміння сутності професійної ком-
петентності. Проблема професійної компетентності 
фахівців сьогодні надзвичайно актуальна і знайшла 
теоретичне обґрунтування в психолого-педагогіч-
них працях сучасних дослідників. У них розгляда-
ються закономірності формування професіоналіз-
му, психології особистості, професійно значущих 
якостей. Ж. Дасюк пропонує таку дефініцію цього 
поняття: «Професійна компетентність – особистісні 
можливості спеціаліста, які дають йому змогу діяти 
конструктивно в рамках певної професійної ком-
петенції» [2, с.140]. Г. Чередніченко до цих особис-
тісних можливостей відносить загальні та спеціальні 
здібності людини до виконання певної професійної 
діяльності; знання, навички, вміння, а також накопи-
чений професійний та життєвий досвід; готовність 
до професійної діяльності [5]. 

Професійна компетентність реалізується у про-
фесійній діяльності, що залишається однією з най-
важливіших форм взаємодії людини із соціальним 
середовищем. У професійній компетентності поєд-
нуються об’єктивно визначені нормативними доку-
ментами система знань, умінь і навичок; особистісна 
складова – інтереси, прагнення, ціннісні орієнтації, 
мотиви самореалізації індивіда; вміння вирішити ту 
чи іншу проблему, здійснити активний пошук нового 
досвіду і визначити притаманну саме йому цінність, 
наявність вмінь та навичок самостійності у плану-
ванні, організації, контролі власної діяльності. 

Більшість вітчизняних учених використовують 
термін «професійна компетентність» як провідний 

компонент якості результату професійної підготовки 
фахівця, що визначається як відповідність професій-
ної підготовленості випускника ВНЗ до сучасних ви-
мог часу. 

Професійна компетентність визначається С. Мол-
чановим як обсяг компетенцій, коло повноважень у 
сфері професійної діяльності. У більш вузькому ро-
зумінні професійна компетентність трактується ним 
як коло питань, у яких суб’єкт володіє знаннями, до-
свідом, сукупність яких відображає соціально-про-
фесійний статус і професійну кваліфікацію, а також 
деякі особистісні, індивідуальні особливості, що за-
безпечують можливість реалізації певної професійної 
діяльності. Отже, автор розглядає компетентність як 
системне поняття, а компетенцію – як її складову [4].

Отже, буде правильним визначити професій-
ну компетентність як «інтегральну характеристику 
особистості, що визначає здатність вирішувати про-
фесійні проблеми і типові професійні завдання, що 
виникають у реальних ситуаціях професійної діяль-
ності, з використанням знань, професійного та жит-
тєвого досвіду, цінностей і нахилів».

Викладений матеріал дозволяє зробити висно-
вки, що «компетентнісний підхід» - передбачає не 
просту трансляцію знань, умінь і навичок від викла-
дача до студента, а формування у майбутніх фахів-
ців професійної компетентності; «компетенція» - су-
купність взаємопов’язаних якостей людини (знання, 
уміння, навички), які є необхідними для здійснення 
ефективної діяльності в певній галузі; «компетент-
ність» – володіння відповідними компетенціями, 
які включають особисте ставлення до предмета ді-
яльності; «професійна компетентність» - інтегральна 
характеристика особистості, що визначає здатність 
вирішувати професійні проблеми і типові профе-
сійні завдання, які виникають в реальних ситуаціях 
професійної діяльності, з використанням знань, про-
фесійного та життєвого досвіду, цінностей і нахилів.
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THE ESSENCE OF CONCEPTS OF «COMPETENCE APPROACH», «COMPETENCY», 
«COMPETENCE», «PROFESSIONAL COMPETENCY» IN THE LIGHT OF MODERN EDUCATION 

PARADIGM

The  article  is  dedicated  to  scientists’  views  on  the  problem  of  definition  of  «competence  approach», 
«competency», «competence», «professional competency» concepts in the light of modern education paradigm. The 
important role of competence approach in preparation of future specialists has been emphasized. From the perspective 
of competence approach the level of education is defined by ability to solve simple and complex problems using your 
background knowledge. Competence approach focuses on the ability to use knowledge gained from higher education. 
It is considered to be fundamental approach in preparation of future specialists and involves not only transmitting 
knowledge, skills and abilities from teacher to students but professional competency formation. It demands a new 
way  of  looking  at  teaching:  change  focus  in  educational  process  from  information  theory  to  organizational  and 
managerial spheres.
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